

**Protokół Nr 38/10**  
**ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji**  
**Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu**  
**Rady Gminy Orchowo**  
**z dnia 14 stycznia 2010r. w Sali Posiedzeń Urzędu Gminy**

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna o godzinie 14.00 otworzyła wspólne posiedzenie Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa i Budżetu Rady Gminy Orchowo. Następnie powitała członków Komisji i zaproszonych gości.

**Ad. pkt 2) Stwierdzenie prawomocności obrad.**

Na podstawie listy obecności (**załącznik nr 1**) stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana większość członków Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji i wniosków (obecnych 13 członków wspólnych Komisji – nieobecny Radny Wojciech Bartz). Lista obecności gości zaproszonych na wspólnym posiedzeniu Komisji stanowi **załącznik nr 2** do niniejszego protokołu.

**Ad. pkt 3) Przyjęcie porządku obrad.**

Na wstępie Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski przedstawił proponowany porządek obrad w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu nr 37/09 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa z dnia 22 grudnia 2009r.
5. Informacje dotyczące rolnictwa i ochrony środowiska.
6. Organizacja wypoczynku zimowego w placówkach oświatowych przez GKRPA oraz GOPS.
7. Opiniowanie projektów uchwał:
  - 1) w sprawie budżetu gminy na 2010 rok,
  - 2) w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Orchowo dla Powiatu Słupskiego na dofinansowanie realizacji zadania usuwania i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest – **druk 274**.
8. Wnioski i sprawy bieżące.
9. Zakończenie.

Wobec braku wniosków o wprowadzenie zmian do porządku obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa poddał w/w porządek obrad pod głosowanie.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie przy 13 głosach „za”, w obecności 13 Radnych.

**Ad. pkt 4) Przyjęcie protokołu nr 37/09 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa z dnia 22 grudnia 2010r.**

Przewodniczący Komisji Michał Matkowski złożył wniosek o przyjęcie w/w protokołu z poprzedniego wspólnego posiedzenia komisji bez odczytania, uzasadniając go faktem, iż był on wyłożony do wglądu Radnych w Biurze Rady Gminy i Radni mieli możliwość zapoznania się z jego treścią.

Wobec braku innych wniosków ze strony członków Komisji Przewodniczący Komisji Rolnictwa poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu nr 37/09 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa z dnia 22 grudnia 2009r.

Protokół nr 37/09 ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty i Komisji Rolnictwa z dnia 22 grudnia 2009r. został przyjęty jednogłośnie przy 13 głosach „za”, w obecności 13 członków wspólnych Komisji, bez odczytania.

**Ad. pkt 5) Informacje dotyczące rolnictwa i ochrony środowiska – przedstawiciel ODR, członkowie Izby Rolniczej.**

Radny Michał Szymański będący jednocześnie Delegatem Izby Rolniczych powiedział, że od jutra można składać wnioski o dopłaty do materiału siewnego.

Delegat Izby Rolniczych Jerzy Kryszak nadmienił, że od 2103 rolnik nie będzie mógł na własne potrzeby ubijać u siebie tucznika, jego zdaniem będzie to przekroczenie prawa i izba rolnicza będzie składała wnioski aby to uniemożliwić. Stwierdził, że chętnie przyjmie także inne wnioski skierowane do izby.

**Ad. pkt 6) Organizacja wypoczynku zimowego w placówkach oświatowych przez GKRPA oraz GOPS.**

Starszy specjalista ds. oświaty Magdalena Kasprowicz w imieniu dyrektorów szkół przedstawiła harmonogram zajęć podczas wypoczynku zimowego w placówkach oświatowych (załącznik nr 3)

Sołtys Szydłowiec Anna Andrzejewska zapytała czy dzieci z odległych wiosek będą także dowożone podczas ferii na w/w zajęcia, prosiła jednocześnie o uwzględnienie takiego dowozu na najciekawsze imprezy jakie będą się odbywały.

Starszy specjalista ds. oświaty Magdalena Kasprowicz stwierdziła, że nie są to zajęcia obowiązkowe a koszt wyjazdu po jedno dziecko byłby zbyt wysoki.

Przewodniczący Rady stwierdził, że jeżeli byłaby grupa dzieci to w miarę możliwości warto byłoby zorganizować im dojazd na zajęcia.

Wójt dodał, że jak wynika z przedstawionego harmonogramu w szkole w Orchowie nie ma wielu zajęć, jego zdaniem nie ma problemu żeby zorganizować dojazd, ale zajęcia odbywają się w innych szkołach.

Starszy specjalista ds. oświaty Magdalena Kasprowicz dodała, że jeśli chodzi o bal karnawałowy to ustalenia były takie, aby zorganizować dowóz dzieci na własny koszt, jednak jeśli będą osoby chętne na wyjazd na lodowisko do Gniezna to będzie dowóz bezpłatny. Dodała, że młodzież gimnazjalna nie jest zainteresowana braniem udziału w wyjazdach i nie ma zbyt dużej frekwencji w tym zakresie.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej nadmienił, że w minioną niedzielę w Mysłatkowie odbył się turniej tenisa stołowego i informacja w tym zakresie była podana w każdym sołectwie.

Sołtys Szydłowiec Anna Andrzejewska powiedziała, że w jej sołectwie taka informacja nie była podana.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej stwierdził, że jest to wina dzieci, że nie przekazują wszystkich informacji. Dodał, że pomimo warunków pogodowych frekwencja w turnieju była bardzo duża.

p.o Kierownika GOPS Irena Kowalewska wyjaśniła, że ośrodek nigdy nie był organizatorem wypoczynku zimowego ani letniego, zajmował się jedynie typowaniem dzieci do wyjazdów na wnioski PCPR. Dodała, że w tym roku była propozycja wyjazdu na zimowisko.

Wobec braku dalszej dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa przystąpił do omówienia kolejnego punktu z porządku obrad.

**Ad. pkt 7) Opiniowanie projektów uchwał:**

**1)**

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski przedstawił projekt uchwały w sprawie budżetu gminy na 2010 rok, dodał, że zostało załączonych 5 autopoprawek do w/w projektu uchwały.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Jacek Misztal zapytał czy autopoprawka nr 2 która była podjęta podczas ostatnich obrad sesji jest ważna.

Wójt odpowiedział, że trzeba przyjąć, że głosowanie było prawidłowe, jednak sprawa nie jest tak do końca jasna. Dodał, że można przyjąć, że autopoprawki nr 1 i 2 zostały przyjęte.

Przewodniczący Rady przypomniał wyniki głosowania które przedstawiały się następująco autopoprawka nr 1 została przyjęta większością głosów przy 6 głosach „za”, 3 „przeciw” i 4 „wstrzymujących”

Przewodniczący Komisji Rolnictwa zaproponował przystąpienie do głosowania na przyjęciem autopoprawek nr 3, 4 i 5, po czym poddał w/w wniosek pod głosowanie.

Przy 12 głosach „za” i 1 „wstrzymującym” w obecności 13 Radnych, powyższy wniosek został zaopiniowany pozytywnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa poprosił o omówienie treści autopoprawki nr 3 do projektu budżetu na rok 2010.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczuk zapoznała zebranych z treścią w/w autopoprawki w brzmieniu załącznika nr 4 do niniejszego protokołu.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak zapytała czy w przypadku gdy mieszkaniec gminy trafi do Izby Wyrzeźwien to koszty jego pobytu w kwocie 250 zł stanowić będzie dodatkowe obciążenie dla gminy.

Wójt odpowiedział, że sytuacja taka będzie miała miejsce po przeprowadzeniu całego cyklu ścigalności od tej osoby.

Wobec braku dalszej dyskusji w powyższym temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, poddał przedmiotową autopoprawkę pod zaopiniowanie.

Przy 12 głosach „za” i 1 „wstrzymującym” w obecności 13 Radnych, powyższa autopoprawka została zaopiniowana pozytywnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa poprosił o omówienie treści autopoprawki nr 4 do projektu budżetu na rok 2010.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczuk zapoznała zebranych z treścią w/w autopoprawki w brzmieniu załącznika nr 5 do niniejszego protokołu.

Wobec braku dyskusji w powyższym temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, poddał przedmiotową autopoprawkę pod zaopiniowanie.

Przy 13 głosach „za” w obecności 13 Radnych, powyższa autopoprawka została zaopiniowana pozytywnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa poprosił o omówienie treści autopoprawki nr 5 do projektu budżetu na rok 2010.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk zapoznała zebranych z treścią w/w autopoprawki w brzmieniu załącznika nr 6 do niniejszego protokołu. Dodała, że kwota nie ulegnie zmianie i będzie to zapis czysto księgowy.

Wiceprzewodnicząca Rady zwróciła uwagę na fakt, że sprawa sprzedaży działek w Rękawczynie trwa od 2000r.

Wójt wyjaśnił, że dyskusje w tej kwestii toczą się od dwóch lat.

Wobec braku dalszej dyskusji w powyższym temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa, poddał przedmiotową autopoprawkę pod zaopiniowanie.

Przy 12 głosach „za” i 1 „wstrzymującym” w obecności 13 Radnych, powyższa autopoprawka została zaopiniowana pozytywnie.

Następnie Przewodniczący Komisji Rolnictwa ogłosił 5 min przerwy.

Po przerwie, Przewodniczący Komisji Rolnictwa powrócił do tematu propozycji zmian do załącznika nr 7.

Wiceprzewodnicząca Rady Maria Hendrysiak w dalszym ciągu wnioskowała aby zabezpieczyć na 2010 rok środki na realizację planów odnowy wsi w tym m.in. placów zabaw, zaproponowała przegłosowanie w/w propozycji.

Radny Stanisław Zawada wnioskował o jego poszerzenie o kolejne drogi, składając przy tym wniosek o dofinansowanie z FOGR.

Wójt dodał, że jeżeli chodzi o place zabaw to należy podać konkretne koszty.

Wiceprzewodnicząca Rady podała kwotę 70.000 zł na realizację jednego placu zabaw, a w grę wchodzi dwa projekty do realizacji.

Radna Teresa Poniedziałek zapytała co z wnioskiem na plac zabaw w Różannie.

Wiceprzewodnicząca Rady stwierdziła, że można by to zrealizować w następnym etapie.

Wójt wyjaśnił, że jeśli chodzi o szkoły jest to inny program.

Zastępca Przewodniczącego Komisji Jacek Misztal zapytał czy w budżecie gminy są środki na realizację wniosku jaki złożyła Wiceprzewodnicząca Rady.

Wójt odpowiedział, że będzie to możliwe do realizacji jedynie z kredytów.

Radny Stanisław Zawada apelował o zabezpieczenie środków na budowę dróg, gdyż przyjedzie wiosna i będą one w fatalnym stanie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Komisji Rolnictwa przystąpił do głosowania nad wnioskiem złożonym przez Wiceprzewodniczącą Rady.

Przy 2 głosach za, 4 przeciw i 5 wstrzymujących w obecności 13 Radnych wniosek nie został podjęty. 2 Radnych nie brało udziału w głosowaniu.

Przewodniczący Rady nawiązując do propozycji zmian w zał. nr wnioskował o wprowadzenie inwestycji drobniejszych przy jednoczesnym wyhamowaniu z budową kanalizacji.

Wójt stwierdził, że nie widzi przeszkód żeby zostało to rozbudowane.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej zaproponował aby na obecną chwilę przegłosować projekt budżetu a powyższy temat zostawić i zająć się nim w ciągu roku.

Przewodniczący Rady przekonywał że należałoby wybiec trochę w przyszłość.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Jacek Misztal stwierdził, że jeżeli chodzi o propozycję zmian do wieloletniego programu inwestycyjnego to jest to dobry pomysł gdyż warto te wszystkie założenia zrealizować, jednak jego zdaniem jest za daleko idący, zaproponował przegłosowanie projektu budżetu przedstawionego przez Wójta wraz z autopoprawkami.

W toku dalszej dyskusji ustalono, że powyższy temat zostanie odłożony do najbliższej sesji, Przewodniczący Komisji Rolnictwa zamknął dyskusję w temacie i przystąpił do głosowania nad powyższym projektem uchwał wraz z autopoprawkami.

Przy 13 głosach „za” w obecności 13 Radnych powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

## 2)

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Michał Matkowski przedstawił **projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej z budżetu Gminy Orchowo dla Powiatu Słupskiego na dofinansowanie realizacji zadania usuwania i unieszkodliwiania wyrobów zawierających azbest – druk 274. (załącznik nr 7)**

Projekt przedmiotowej uchwały szczegółowo omówił Wójt Teodor Pryka.

Wobec braku pytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Komisji Rolnictwa poddał powyższy projekt uchwały pod głosowanie.

Przy 12 głosach za w obecności 12 Radnych powyższy projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

## Ad. pkt 8) Wnioski i sprawy bieżące.

Wójt poinformował, że do wiadomości Rady przekazane został pismo jakie skierowano do ANR w kwestii nieodpłatnego przekazywania dróg, na które jeszcze nie wpłynęła odpowiedź. Dodał, że przekazana została także prognoza finansowa skutków uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w m. Mlecze, która pokrótce omówił, nadmieniał że projekt uchwały w tej kwestii będzie wprowadzony w lutym. Informował, że podpisał akt notarialny na wymianę gruntów ze SM w Orchowie. Przekazał także życzenia od Prezydenta RP jakie wpłynęły do tutejszego urzędu. Nadmieniał także że pod apelem w sprawie referendum podpisało się tylko 4 Radnych, dodał, że można to nadal czynić. Zwrócił się także do Radnych z pytaniem w z związku z referendami oraz informacjami niejednokrotnie nieprawdziwymi jakie pojawiają się na temat wiatraków ma przygotować ulotkę informacyjną.

Wiceprzewodnicząca Rady była przeciwna, gdyż w wieściach orchowskich został zamieszczony apel Wójta.

Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna opowiedziała się z propozycją Wójta dotyczącą przygotowania ulotek wyjaśniających.

Sołtys Orchowa Władysław Jakubowski stwierdził, że Rada powinna zaprosić mieszkańców do udziału w referendum oraz przypomnieć i wyrazić swoje stanowisko w tej kwestii.

Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Jacek Misztal wyjaśnił, że rada zaprosiła mieszkańców bo podjęła uchwałę w sprawie przeprowadzenia referendum.

W toku dalszej dyskusji w której pojawiały się zarówno głosy przeciwnie jak i pozytywne wypracowano wniosek aby Wójt aby w wieściach Orchowskich ukazało się jakieś sprostowanie, jako przypomnienie jakie było stanowisko Rady w kwestii budowy wiatraków 3 lata temu i aby Wójt przygotował taką propozycję na czwartkową sesję.

Przy 12 głosach za i 1 wstrzymującym w obecności 13 Radnych powyższy wniosek został przyjęty większością głosów.

Następnie Przewodniczący Komisji powrócił do tematu pisma jakie wpłynęło do Rady Gminy od prokuratury rejonowej w Słupcy „, dodał, że osobiście jest przeciwny aby Komisja Rewizyjna zajmowała się wyjaśnianiem zarzutów zawartych w piśmie.

Przewodniczący Rady przekonywał, że niektóre zarzuty można by zbadać.

Następnie miała miejsce dyskusja w toku której Zastępca Przewodniczącej Komisji Oświaty Jacek Misztal złożył wniosek aby „W związku z pismem Prokuratury Rejonowej w Słupcy dotyczącym zajęcia stanowiska przez Radę Gminy Orchowo w kwestii zarzutów stawianych przez Stowarzyszenie „Terra Nostra” odnośnie nieprawidłowości związanych ze sporządzeniem planów zagospodarowania przestrzennego w zakresie lokalizacji parku elektrowni wiatrowych w rejonie wsi Orchowo, Różanna i faktem, że w stosunku do Uchwał Nr IX/44/07 Rady Gminy Orchowo z dnia 26 kwietnia 2007r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w zakresie lokalizacji parku elektrowni wiatrowych w rejonie wsi Orchowo, Różanna, Bielsko; gmina Orchowo, Nr IX/45/07 Rady Gminy Orchowo z dnia 26 kwietnia 2007r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w zakresie lokalizacji parku elektrowni wiatrowych w rejonie wsi Osówiec i Wólka Orchowska; gmina Orchowo oraz Uchwały Nr XXIII/159/08 i XXIII/160/08 Rady Gminy Orchowo z dnia 28 sierpnia 2008r. zmieniających przytoczone uprzednio uchwały Wojewoda Wielkopolski, nie stwierdził nieprawidłowości, tym samym one nadal obowiązują, dlatego Prokuratura Rejonowa powinna zwrócić się do Wojewody w celu wyjaśnienia w/w zarzutów. Ponadto Komisja Rewizyjna nie posiada możliwości prawnych rozstrzygnięcia w/w kwestii stąd zbytecznym jest aby się nią zajmowała.”

Przewodniczący Komisji Rolnictwa przychylił się do powyższego wniosku po czym poddał go pod głosowanie.

Przy 11 głosach za i 2 przeciw w obecności 13 Radnych powyższy wniosek został podjęty większością głosów.

Przewodniczący Rady przypomniał, że zgodnie z wnioskiem dotyczącym powołania Komisji Statutowej, należy rozważyć tą kwestię.

Delegat Izby Rolniczej Jerzy Kryszak zapytał kto jest odpowiedzialny za sprawy melioracji.

Wójt wyjaśnił, że wykonawca powinien uzgodnić przejazd z właścicielem gruntu.

Delegat Izby Rolniczych Jerzy Kryszak poruszył także kwestię odszkodowań za zniszczenia siewu.

Wójt odpowiedział, że za wypłatę odszkodowania odpowiedzialna jest gmina.

Delegat Izb Rolniczych Jerzy Kryszak stwierdził także że należałoby się zająć tematem ONW. Poruszył także sprawę odszkodowań łowieckich, dodał, że jeden z członków izby którego można zaprosić na posiedzenie komisji aby przybliżył temat.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa powiedział, że komisja zajmie się tematem podczas jednego z posiedzeń. Przypomniiał, że w ubiegłym roku gościli przedstawicieli Koła Łowieckiego z Bydgoszczy.

Sołtys Szydłowca Anna Andrzejewska zwróciła się z pytaniem do Radnych czy nadal obowiązuje odpis od sprzedaży mienia dla sołectw.

Wójt odpowiedział, że była zgoda w tym zakresie ale teraz jest fundusz sołecki.

Przewodniczący Rady powiedział, że zamierzał poruszyć ten temat i złożyć wniosek o zniesienie tego odpisu z uwagi na fakt, że w niektórych sołectwach nie ma wiele gruntów do sprzedaży.

Zdaniem Zastępcy Przewodniczącej Komisji Oświaty Jacka Misztala 10% odpisu to nie jest duża kwota więc warto byłoby przy tym pozostać.

Następnie miała miejsce krótka dyskusja w temacie, w wyniku której ustalono, że ostateczną decyzję podejmie Rada.

#### **Ad. pkt 9. Zakończenie.**

Wobec wyczerpania wszystkich punktów porządku obrad Przewodnicząca Komisji Oświaty Maria Sajna o godz. 17.15 zakończył obrady wspólnej Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury i Opieki Społecznej oraz Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Działalności Gospodarczej i Budżetu.

*Agnieszka Kolberg*

*[Signature]*  
Referent ds. Obsługi Rady Gminy  
i Archiwum Zakładowe

**Przewodniczący Komisji  
Rolnictwa, Ochrony Środowiska,  
Działalności Gospodarczej i Budżetu**

*[Signature]*  
**Michał Matkowski**

**Przewodnicząca Komisji  
Oświaty, Zdrowia, Kultury  
i Opieki Społecznej**

*[Signature]*  
**Maria Sajna**

Uwagi do protokołu:

Podpisy członków Komisji:

| Lp. | Nazwisko i imię     | Funkcja                                                             | Podpis                                                                              |
|-----|---------------------|---------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------|
| 1.  | Sajna Maria         | Przewodnicząca Komisji Oświaty                                      |  |
| 2.  | Misztal Jacek       | Z-ca Przewodniczącej Komisji Oświaty                                |                                                                                     |
| 3.  | Michał Matkowski    | Przewodniczący Komisji Rolnictwa                                    |  |
| 4.  | Lewandowski Edward  | Z-ca Przewodniczącego Komisji Rolnictwa,<br>Członek Komisji Oświaty |                                                                                     |
| 5.  | Wojciech Bartz      | Członek Komisji Rolnictwa                                           |                                                                                     |
| 6.  | Chmielarczyk Bogdan | Członek Komisji Oświaty                                             |                                                                                     |
| 7.  | Hendrysiak Maria    | Członek Komisji Oświaty                                             |                                                                                     |
| 8.  | Mikołaj Grzegorz    | Członek Komisji Oświaty i Rolnictwa                                 |                                                                                     |
| 9.  | Piotrowski Bogdan   | Członek Komisji Rolnictwa                                           |                                                                                     |
| 10. | Poniedziałek Teresa | Członek Komisji Oświaty i Rolnictwa                                 |                                                                                     |
| 11. | Szymański Michał    | Członek Komisji Oświaty i Rolnictwa                                 |                                                                                     |
| 12. | Świtek Ryszard      | Członek Komisji Oświaty i Rolnictwa                                 |                                                                                     |
| 13. | Tomaszewski Andrzej | Członek Komisji Rolnictwa                                           |                                                                                     |
| 14. | Zawada Stanisław    | Członek Komisji Oświaty i Rolnictwa                                 |                                                                                     |